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L'Eglise en rotonde - symbole du Christianisme et style arhitectural 

Resume: Dans cette etude, on a fait valoir que la conception et la 
construction des bâtiments sacres etaient fondees sur les symboles qui 
transmettaient aux fideles les dogmes de leur religion. La dogme chretienne a 
change le monde par deux idees genereuses: l 'egalite des hommes devant Dieu 
et l ' amour du prochain. La dogme chretienne invite egalement les fideles 
d'aspirer a une vie spirituelle superieure et a la perfection. Le symbole de la 
perfection est le ccrcle. Le cercle est considere commc la protection du Ciel sur 
la Terre et un symbole du Ciel et de ( 'Univers. C 'est pourquoi les chretiens ont 
prefere les bâtiments ronds et ont construit au Saint-Sepulchre une eglise en 
rotonde avec dâme. Aussi, dans une eglise en rotonde, les chretiens se sentaient 
egal .  En parallele avec les eglises en rotonde. les chretiens ont construit eglises 
a plan basi l ical avec dâme, avec transept formant dans la nef centrale une croix 
grecque ou latine (represente le corps de Jesus sur la Croix). Dans cette egl ise a 
plan bas il ical, les chretiens ne se sentiront jamais egal : chaque fidele ayant 
etabli la place selon le genre et le rang social .  Ces transformations seront lancer 
avec la protection imperiale du christianisme, quand a commence l 'adaptation 
de l 'eglise chretienne dans la societe. 

Mots cles: eglise en rotonde, eglises a plan basi lical, baptiseriu, symbole, 
cercle, Le Saint-Sepulchre. 

Argument 
În Epoca Străveche, în viziunea noastră, omul a fost preocupat, mai 

mult de simboluri şi de valoarea lor spirituala-etică, decât de estetic. De 
aceea, cele mai vechi clădiri, laice sau religioase, care s-au păstrat până 
astăzi, sunt masive, grosolane, fără valoare estetică, dar cu o mare 
încărcătură spirituala-etică transmisă prin simboluri arhitectonice sau 
decorative. Mult mai târziu, grecii vor introduce şi în arhitectură 
principiul "kalos-agathos", unde frumosul va fi esteticul clădirii, iar 
binele va fi reprezentat prin simboluri care vor da siguranţă clădirilor, 
prin semnificaţia lor spirituală. De ce simbolul era mai puternic decât 
esteticul, pentru oamenii acelor timpuri? Pentru că omul a fost de la 
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începuturile sale de viaţă primitivă sau civilizată un "homo simbolicus" 

şi un "homo religiosus". Prin simbol, omul dezvăluia unele aspecte ale 
realităţii, dar credem că şi pe acelea ale imaginarului, a lumii pe care o 
dorea aici sau Dincolo. C. Gulian spune că omul a trăit şi trăieşte în felul 
său problema existenţială, cu resursele materiale şi spirituale pe care le 
are 1 • De asemenea, omul voia ca prin religie să atingă sacrul, acel ideal la 
care nu putea ajunge în viaţa pământeană şi de aceea se pregătea de la 
naştere până la moarte pentru acesta2, iar simbolul îl ajuta să reprezinte 
ceea ce nu văzuse, dar ceea ce credea că există, dându-i un nume, el fiind 
o cale de recunoaştere. Ne susţinem afirmaţia, pornind de la etimologia 
cuvântului simbol, care se găseşte în grecescul "sumballeim", devenit 
"sumbolon", dezvoltat apoi în latinescul" symbolum". Originea 
cuvântului derivă dintr-un obicei grecesc antic al grupurilor: membrii 
unui grup spărgeau o tăbliţă de lut, împărţind întrei ei piesele rezultate, 
pe care le reasamblau la următoarea întâlnire, acţiunea numindu-se 
"sumballeim" ("a le aduna împreună"). Scoicele Misterelor Eleusiene 
îndeplineau o funcţie similară, dând naştere cuvântului "sumbolon" 

("semn de recunoaştere")3 .  Considerăm că rolul simbolului ca semn de 
recunoaştere este mult mai vechi decât naşterea noţiunii pe care o folosim 
astăzi şi nu trebuie confundat cu semnul (prin acesta putem reprezenta 
uneori un simbol), pentru că simbolul "are o anumită implicaţie, este 
conotiv, pentru că stârneşte răspunsuri emoţionale"4 .  În construcţii, 
"homo simbolicus", care era un "homo religiosus", a folosit formele 
geometrice în planul clădirilor, în special cercul, patrulaterele, triunghiul, 
a dat o mare importanţă orientării acestora după punctele cardinale, 
aceste clădiri reprezentând un semn de recunoaştere a grupului cărora le 
aparţineau. Datorită acestor simboluri, putem deosebi un templu budist 
de un templu grecesc sau roman, o biserică ortodoxă de una catolică, o 
moschee de o sinagogă şi ştim cărei religii aparţin acele construcţii .  Se 
observă astăzi, în special la protestanţi şi neoprotestanţi , o tendinţă de a 
transforma biserica creştină într-o construcţie modernă, renunţându-se la 
tradiţie. Arhitecţii, din lipsă de cultură teologică, ignoră faptul că stilurile 
arhitectonice, care au fost schimbate de-a lungul secolelor, au respectat 

1 C. Gulian, Mit şi cultură, Bucureşti, Editura Politică, 1 968, p.79. 
2 Livia Lil iana Sibişteanu, Alogeni în spaţiul getic (sec. I I I  î.e.n.-11 e.n.). Credinţe şi 
culte religioase, Bacău, Editura Conexiuni, 2000, p. 8 .  
3 Clare Gibson, Semne şi simboluri, Oradea,Editura Aquila, 1 993, p. 7. 
4 Ibidem. 
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întotdeauna regulile constucţiei unei biserici, care nu sunt altceva decât 
reprezentarea simbolică a acelei religii .  Nu conservatorismul îi face pe 
chinezi să păstreze regulile Feng shui, CI credinţă în semnificaţia/ 
simbolul acestor reguli. 

Construcţii rotunde precreştine 
Construcţii rotunde: locuinţe, corturi, morminte, sanctuare, temple, 

amfiteatre, pietre solare, au fost ridicate din timpuri străvechi . De 
exemplu, unele dinte cele mai vechi locuinţe rotunde se găsesc în cultura 
neolitică a ceramicii liniare (mileniul VI-V î.e.n.) descoperite în centrul 
Europei 5, cel mai vechi ansamblu religios este cel de la Stonehenge din 
Anglia (2400-2200 î .e.n.)6, iar şanţurile circulare care înconjoară 
necropolele tumulare, tumulii, care au baza circulară sunt cunoscuţi încă 
din culturile neolitice Jamnaja şi Coţofăneşti (mileniile IV -III î .e.n.) 7, din 
care se vor dezvolta mai târziu, în Grecia Antică, tholosul, fie ca templu, 
fie ca mormânt (cele mai vechi morminte sunt cele miceniene, datate 
între anii  1 325 î .e.n. şi 1 275 î .e.n.)8 şi mausoleul (s-au păstrat foarte bine 
mausoleele rotunde din secolul al II-lea: Tropaeum Traiani de la 
Adamclisi şi două la Roma: Mausoleul împăratului Hadrian şi cel al 
Ceciliei Metella). Cel mai vechi tholos-templu a fost descoperit însă în 
Corsica şi aparţine civilizaţiei torreneene. Este un monument circular din 
valea Taravo de lângă aşezarea cu monumente megalitice Filitosa. cu un 
diametru de 1 6  m., având o cella (se presupune că aceasta era acoperită 
cu o boltă falsă) şi numeroase coridoare, datat în epoca bronzului, în 
perioada cuprinsă între anii 1 400 şi 1 200 î.e.n9. În tholos îşi are originea 
rotonda. Rotondele sunt construcţii cu plan circular (cerc) sau eliptic 
(oval), fie de sine stătătoare (temple, baptiserii, biserici creştine) sau în 
cadrul altor construcţii (sanctuare, palate) 1 0. Rotondele cele mai vechi 
sunt considerate templele şi sanctuarele din Grecia Antică, aparţinând 

5 V. Chirica, D. Boghian, Arheologia preistorică a lumii .  Neolitic-eneolitic, laşi, 
Editura Helios, 2003 , fig.70, p. I 88 .  
6 Cercetările din anul 2008 indică această perioadă de datare, conform sursei 
ro.wik ipecl ia.org. 
7 Raluca-Maria Teodorescu, Necropolele tumulare din eneoliticul final şi epoca 
bronzului de pe teritoriul României, 20 1 O, rezumatul tezei de doctorat. 
8 Heinrich Sch liemann, Pe urmele lui  Homer, Bucureşti, Editura Meridiane, 1 979, voi .  
1 ,  p. 23 1 -240. 
9 Roger Grosjen, Filitosa et son contexte archeologique, în Monuments et memoires 
de la Fondation Eu gene Piot, 1 96 1 ,  voi. 52, nr. 1 ,  p .  93-96. 
10 The New Encyclopedia Britanica, voi .  1 O, Micropedia, 1 994, p. 204 . 
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stilului doric şi continuate în stilul corintic. Cele mai numeroase rotonde 
au fost construite în Roma Antică, în special cele închinate zeiţei Vesta. 
Cea mai mare rotondă antică şi edificiul roman cel mai bine conservat 
este Panteonul, ridicat din iniţiativa lui Marcus Agrippa, în anul 27 î .e.n. , 
ca templu pentru cele şapte zeităţi care guvernează cele şapte planete şi 
reconstruit în anul 1 26 de împăratul Hadrian 1 1 •  O rotondă construită în 
cadrul unui palat este menţionată de Suetonius (Nero, 3 1  ). El ne relatează 
că împăratul Nero a construit o sală circulară, acoperită cu o cupolă care 
"se învârtea în jurul ei, ziua şi noaptea, după chipul şi asemănarea lumii". 
Mai tîrziu, Diocleţian vă construi o rotondă cu cupolă (cu diametrul de 1 2  
m.) în Palatul său de la Split 12 • 

Care erau mesajele pe care voiau să le transmită anticii prin 
ridicarea rotondelor, construcţii fie religioase, fie laice? Mesajele se 
găsesc în simbolistica cercului care reprezintă Cosmosul, Divinitatea 
Supremă, viaţa, perfecţiunea 13 ,  Timpul, Cerul în relaţiile sale cu 
Pământul, fiind un simbol al lumii spirituale, invizibile, trenscendentale. 
El menţine coeziunea între suflet şi trup şi este, de asemenea, un simbol 
al puterii regale şi imperiale (de aceea regii şi împăraţii purtau coroane). 
Cercul este şi un simbol de protecţie, fiind folosit în magie drept cordon 
de apărare 14 •  Judecăţile se făceau de asemenea, stând în cerc, obicei 
păstrat la amerindieni şi până astăzi la rromi la aplicarea Staborului cât şi 
Sfatul bătrânilor se întrunea în cerc, "popularizat" de Arthur prin 
adunarea cavalerilor săi, devenit sintagma "masa rotundă". Un cerc întors 
în jurul axei sale dă naştere sferei şi globului. Dacă globului i se adaugă o 
cruce deasupra, el devine simbolul suveranului laic sau ecleziatic 1 5 •  
Jumătatea sferei în construcţii este semisfera sau bolta/cupola, care 
simbolizează Cerul (se pare că bolta din Mormântul lui Atreu avea 
pictate stele auri i), iar sfertul sferei este absida, unde se afla scaunul celui 
care înfăptuia justiţia 1 6, probabil "inspirat" de divinitatea celestă. Având 

1 1 Ibidem, voi 1 3 ,  Macropedia, p. 907-9 1 O. 
12  John Wilkes, Diocletian's Palace, Split: Residence of a Retired Roman Em peror, 
University of Sheffield, p. 67. 
1 3 Clare Gibson, op.cit., p.  8 1 .  
14  Jean Chevalier, Alain Gheerbrant, Dicţionar de simboluri, Bucureşti, Editura 
Artemis, 1 994, vol. l ,  p. 294-299. 
1 5  !van Evseev, Enciclopedia semnelor şi simbolurilor culturale, Timişoara, Editura 
Amacord, 1 999, p.93 
16 Solas Boncompagni, Lumea simbolurilor, Bucureşti, Editura Humanitas, 2003, p. 94-95. 
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în vedere semnificaţia acestor simboluri, înţelegem pentru ce unele 
morminte au fost circulare, ele reprezentând astfel aspiraţia spre nemurire 
a celui plecat Dincolo, menţinerea relaţiei spiritului său cu trupul , de ce 
unele temple erau rotunde pentru că ele erau închinate divinităţi i, pentru 
că se voia să se arate că în ele nu pot pătrunde decât credincioşii sau 
iniţiaţii acelui cult, de ce împăraţi ca Nero şi Diocleţian, care se 
considerau zei, şi-au construit rotonde în palatele lor. Prin înconjurarea 
unor necropole sau a unor morminte cu şanţuri circulare, a unor temple, 
iar mai târziu, înconjurarea oraşelor cu ziduri circulare (cele mai vechi 
aşezări urbane circulare sunt cele ale parţi lor 1 7) se asigura protecţia 
acestora împotriva pătrunderii unor spirite negative, chiar dacă era vorba 
de construcţii laice. Celelalte elemente rezultate din cerc, cupola şi 
absida, le găsim în arhitectură laică şi religioasă, având şi ele valoare 
simbolică. La începuturi, cupola, după cum am arătat mai sus, este 
prezentă în rotonde, mausolee, iar absida în bazilici . Basilica (din 
grecescul "stoa bazilike" -"camera regelui/bazileului"), în perioada 
precreştină, era o instituţie publică centrală, ridicată pentru întâlniri 
publice, pentru instanţe judecătoreşti, săli de audienţă pentru împăraţi (ca 
de exemplu, Basilica Ulpia construită de Traian în Forul Roman), iar 
unele erau centre financiare. Bazilicile aveau planul dreptunghiular, 
interiorul fiind separat prin coloane în trei sau cinci încăperi. Încăperea 
centrală era absida, o nişă semicirculară, unde se afla un podium, cu un 
j ilţ, pe care stăteau judecătorii. În Evangheliile de la Catedrala din 
Rossano (datate în secolul al VI-lea) este reprezentată într-o miniatură 
"Judecata lui Pilat", într-o astfel de bazilică (fig. l ). Pilat, ca magistrat, 
este plasat în centrul absidei, pe fiecare parte apar trimişii imperiali, el 
reprezentând puterea juridică laică ( absida căpătând conotaţii juridice) 1 8 ,  

care de fapt apăra alte tradiţii religioase, astfel puterea juridică laică 
poate fi interpretată şi ca putere juridică divină (romanul Pilat îşi putea 
apăra sentinţa pe care a dat-o, motivând-o ca un act de justiţie divină). 

Arhitectura creştină timpurie: rotondele şi bazilicile 
Stilul architectonic creştin timpuriu se împarte în două etape: prima 

etapă este cuprinsă între moartea lui Iisus Hristos şi Edictul de la Milano 
(3 1 3) şi etapa a doua este cuprinsă între Edictul de la Milano până în 

17 Pr. Philippe Seringe, Les symboles, Geneve,Editions Helios, 1 988, p. 370. 
1 8  The Romanization of Christianity and the Christianization of Rome: the Early 
Christian Basilica, pe farberas/ /arh/arh 2 1 2/early _ christian _ basilica,html 
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secolul al VI-lea, inclusiv 19• În această perioadă, se vor pune bazele 
regulilor de ridicare a unui edificiu creştin. bazate pe simboluri, 
ridicându-se primele monumente creştine. În prima etapă, creştinii se 
adunau în case particulare, prin cimitire, în jurul mormintelor semenilor 
lor, unde oficiau comemorări. Din aceste locuri, se vor dezvolta capelele 
şi catacombele. Cea mai veche capelă creştină păstrată este "Domus 
Ecclesiae" din Doura Europos din Siria, care este un edificiu creştin 
amenajat într-o casă veche particulară, datată înaintea anului 24 1 20 
(fig.2). La Roma, creştinii s-au constituit, după modelul altor comunităţi 
religioase, în confrerii funerare destinate înmormântării confraţilor dar şi 
a organizării unor agape care aveau loc cu ocazia zilei aniversare a 
"naşterii întru ceruri" (creştinii considerau ziua morţii ca o zi a "naşterii întru 
ceruri"). Deoarece creştinii nu aveau cimitire proprii şi erau răpândiţi în 
toată Roma, au hotărât să sape catacombe pentru îngroparea morţilor într-un 
spaţiu restrâns, care să le aparţină doar lor2 1 .  Primele catacombe au fost 
săpate încă din secolul I şi au devenit locuri unde se desfăşurau cultul 
funerar şi cateheza pentru a cunoaşte planul lor)22 (fig.3). 

În etapa a doua, după ce împăratul Constantin, prin Edictul de la 
Milano din anul 3 1 3 , declară creştinismul "religia licita", creştinii au avut 
l ibertatea să se întrunească în spaţii mai mari şi au început să-şi 
construiască propriile biserici. Constantin cel Mare le-au oferit templele, 
termele, bazilicile. Creştinii au refuzat templele, pentru că acestea nu 
corespondeau dogmei creştine pentru oficierea cultului. În primul rând, în 
perioada respectivă în Imperiul Roman existau multe religii, se manifesta 
fenomenul sincretismului religios, iar în temple se oficiau mai multe 
culte, ele fiind ticsite de statui ale zeilor veneraţi de cultele respective, iar 
în al doilea rând, în temple, sacrificiul (jertfa) se săvârşea pe altarul din 
exterior, pe când în creştinism tot ritualul se desfăşura în interior, unde se 
află şi altarul. 

Creştinii au acceptat sălile octagonale ale termelor, pentru ritualul 
botezului, ele fiind primele baptiserii, constituind, de asemenea, model 

19 The New Encyclopedia Britanica, voi. 1 3 ,  Macropedia, 1 994, p. 9 14 .  
20 David Crammer: Oldest church and synagoue found in Syria in  the  1 920, s ite: 
http://www .exarniner.com. 
2 1 Numele de "catacombe" aparţine la origine unei depresiuni situate de-a lungul Viei 
Appia, la ieşirea din Roma; "ad Catacumbas", simplă transcriere a unei expresii greceşti 
însemnând "în fundul adânciturii"; aici a fost amenajată Catacomba Sf. Calistu. 
22 Curs Artă Creştină, p. 5. site: http://docurnents.tips/documents/curs-arta-crestina.html. 
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pentru planurile octogonale, simple sau înscrise într-un careu ale 
viitoarelor baptiserii ,  de pe lângă biserici. Planul octogonal al acestora îşi 
găseşte corespondenţa lui mistică în cuvintele Sfinţilor Părinţi, care 
vedeau într-un astfel de edificiu, victoria asupra morţii. Mistica 
numerelor, în viziunea Sfântului Ambrozie, ne arată semnificaţia 
planurilor octogonale: opt semnifică a doua naştere, ziua cea veşnică, 
Împărăţia, veşnicia, care urmează după şapte, constituit din unirea dintre 
patru (cele patru elemente întruchipate în materie şi trup) şi trei (Sfânta 
Treime; cele trei virtuţi teologale, cu alte cuvinte, sufletul)23 . Dacă ţinem 
cont şi de faptul că cifra opt este simbolul cercului etern ( octonarul)24, cât 
şi de simbolistica cercului, înţelegem de ce creştinii au preferat sălile 
octogonale ale termelor. La Roma, în secolul al VI-lea, existau 25 de 
baptiserii .  Acestea, din punct de vedere architectural, erau concepute, în 
majoritate, drept clădiri de tip central - rotonda, cu plan circular sau 
octogonal. Centrul clădirii constituia întotdeauna un punct mai înalt, cu 
boltă interioară decorată cu pictură sau mozaic, reprezentând scena 
Botezului Domnului în Iordan. Pe lateralele clădirii ,  se aflau galerii, cu 
unul sau două nivele. Baptisteriul comunica direct cu biserica, printr-un 
coridor. Spre mij locul acestuia, erau două căi de acces: una era destinată 
creştinilor, iar cealaltă era destinată persoanelor care urmau să fie 
botezate. Baptisteriile erau formate, în general, dintr-un pridvor, în care 
catehumenii se lepădau de păgânism şi de Satana şi mărturiseau credinţa 
creştină, şi a doua încăpere - de formă circulară sau dreptunghiulară - în 
care se afla bazinul cu apa pentru Botez, unde se săvârşea Taina 
Botezului. Bazinul putea fi pătrat, rotund, hexagonal, octogonal, oval sau 
în formă de cruce. În multe dintre bazinele vechilor baptisterii, se cobora 
pe şapte trepte25 (fig.4) . Cele şapte trepte aveau şi ele o semnificaţie 
simbolică. Cifra şapte, pe lângă semnificaţia dată de Sfântul Ambrozie, 
ea semnifică - ca rezultat al combinaţiei dintre ternar şi cuartenar, raiul 
sau Divinitatea şi Pământul sau omenirea - unificarea macrocosmosului 
cu microcosmosul, ceea ce reprezintă în fapt, Taina Botezului. De 
asemenea, în Biblie, septenarul guvernează Timpul şi Spaţiul26. Metoda 
de a transforma băile publice în locuri sacre s-a păstrat de-a lungul 

23 Bazilici cu cupolă, rotonde, Theologika, pe site https://theologika.files.wordpress.com/, p. 20. 
24 Claire G ipson, op.cit., p. 87. 
25 Teodor Danalache, Baptiseriile-locuri destinate Sfântului Botez, pe site 
http://www.crestinortodox.ro. 
26 Claire Gipson, op.cit., p 87.  
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secolelor, după cum ne-o dovedesc cercetările arheologice. De exemplu, 
baia bizantină (datată în secolul al XI-lea) din localitatea cretană Kato 
Episkopi, construită pe un plan octagonal, a fost transformată într-o 
biserică de tip rotondă27. 

Alte construcţii pe care creştinii le-au transformat în biserici au fost 
mormintele martirilor. În jurul acestora, au ridicat martyria (mucenici, în 
limba greacă). Martyria (la singular martyrium) sunt construcţii, care 
pornesc de la o structură centrală, mormântul, peste care se ridică altarul, 
poziţie care determină forma de plan circular, octagonal (rotonde), plan 
dreptunghiular tip uninavă (cum sunt acelea din spaţiul românesc, ca de 
exemplu, Bazilica Mare de la Constanţa sau Bazilica de la Niculiţel, din 
secolul al IV -lea)28 sau în cruce (din care se vor dezvolta stilurile religioase, 
care vor respecta regulile simbolisticii unei biserici). După M. Eliade, 
martirii realizează transcenderea condiţiei umane-relicvele lor încorporând 
sacrul, de aceea mormintele şi moaştele lor se constituie în locuri 
privelegiate. A. Câteia, completează această remarcă cu faptul că, în 
spiritualitatea creştină, ele reflectă ideea de trancendere în cetatea divină29. 

Prima rotondă, care va sta la baza stilului architectonic respectiv, 
împunând simbolistica acestei construcţii tuturor rotondelor, a fost 
ridicată la Ierusalim, în anul 326 din porunca împăratului Constantin cel 
Mare (arhitecţi au fost grecii Zenobius şi Eustatius), numită "Anastasis" 

(Învierea), care conţine rămăşiţele peşterii pe care Sfânta Elena şi Sfântul 
Macarie, Patriarh al Ierusalimului le-au identificat ca fiind locul de 
îrunormântare a Mântuitorului. Piatra înconjurătoare a fost tăiată, iar 
Mormântul a fost aşezat într-o structură numită Edicula (din latinescul 
aediculum, clădire mică) în centrul rotondei. Bolta rotondei a fost 
finalizată în secolul al IV -lea (actuala Biserică a "Sfântului Mormânt" e o 
reconstrucţie care datează din anul 1 8 1  0)30. Simbolistica acestei rotonde 
nu constă doar în prezenţa spirituală a lui Iisus, ci şi în mesajul pe care-I 
transmite pelerinilor, prin planul circular şi cupolă: Suflul Divin 
întruchipat în Iisus Hristos este perfecţiunea spre care tinde fiecare 
muritor. Astfel, celelalte biserici rotonde, care se vor construi, vor păstra 

27 Kato Episkopi:St. Apostoli-Holy Apostles, pe site http://lasithitour.bpis.teicrete.gr. 
28 Victor Henrich Baumann, Sângele martirilor, Constanţa, Editura Arh iepiscopiei 
Tomisului, 2004, p. 63. 
29 Apud Ibidem, p.  6 1 .  
30 Biserica Sfântului Mormânt-Biserica Învierii. Scurt istoric, site: 
http:/ /www .crestinortodox.ro. 
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modelul "Sfântului Mormânt", ele reprezentând stilul architectonic prin 
care vor aminti credinciosului, de fiecare dată când le trece pragul, 
menirea lui de a se desăvârşi spiritual, pentru a atinge sacrul. Trebuie să 
menţionăm că atunci când împăratul Constantin cel Mare s-a hotărât să 
ajute Biserica Creştină să construiască biserici, nu exista nicio tradiţie în 
construirea unor astfel de monumente3 1  (existau acele case de rugăciuni 
transformate în aşa-zise capele şi catacombele), însă creştinismul era 
organizat instituţional, deşi episcopatul nu era încă universal. Episcopii 
erau independenţi, iar ierarhia era aproximativă, bazată pe importanţa 
oraşelor păstorite de ei. Ceea ce trebuie să remarcăm este faptul că ei 
erau de acord că toţi creştinii ar trebuie să ducă un anume tip de viaţă şi 
"să se roage într-un loc privat potrivit unor standarde stabilite la nivel 
local"32. În acele vremuri, creştinismul era mai aproape de ceea ce voise 
Iisus să realizeze: o egalitate a tuturor oamenilor în faţa lui Dumnezeu, 
care nu face diferenţe între fiii săi. Astfel, rotonda este primul stil 
architectonic creştin, care transmite prin simbolistica ei esenţa învăţăturii 
creştine. Egalitatea întru credinţă se remarcă şi în reprezentările 
iconografice ale "Cinei de Taină", unde Apostolii stau la o masă rotundă, 
în jurul lui Iisus33 (astfel de reprezentări, considerate cele mai vechi, 
datează din secolul al IV -lea în frescele din catacombe - fig. 5 -m şi din 
secolul al VI-lea în miniaturile Evangheliei de la Rossano şi în 
mozaicurile de la Ravenna34). Cam în aceeaşi perioadă cu construirea 
rotondei "Sfântului Mormânt", la Constantinopol, Constantin cel Mare şi 
mama sa, Elena, au ridicat în vechea necropolă Psamathia (în sud-vestul 
oraşului) un martyrium circular, în amintirea Sfinţilor mucenici Carpos şi 
Papylos. Ulterior, acestei rotonde i-a fost adăugată o absidă semicirculară 
ca în cazul bazilici lor, semn că, între timp, în asemenea edificii au fost 
celebrate nu numai slujbe comemorative (parastase), ci şi Liturghia 
Euharistică. La Salonic, împăratul Teodosie I (379-395) a transformat 
Mausoleul circular închinat împăratului Galienus pe la anul 300, în 
biserică consacrată Puterii Divine (Dynamis), care va căpăta ulterior 
hramul "Sfinţilor Îngeri", apoi "Sfântul Gheorghe", nume sub care este 

3 1 Thimothy E. Gregory, O istorie a Bizanţului, Iaşi, Editura Pol irom, 20 1 3, p. 1 1 4 .  
32 ldem, p .  34-33 .  
33 Astfel  de reprezentări le-am văzut şi în  iconografia medievală românească, ca de 
exemplu, cele realizate de Pârvu Mutu la Comarnic, la Râmnicu Sărat sau aceea 
realizată la Mănăstiria Strehaia de un zugrav anonim. 
34 Teodor Danalache, Cina cea de Taină, în iconografie, pe http://www.crestinortodox.ro. 
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cunoscută până astăzi, fiind decorată cu mozaicuri în cursul secolului al 
V -lea, când i s-a adăugat şi o absidă. La Roma, în secolul al V -lea, se 
ridică prima rotondă de către papa Suplicius, cunoscută sub numele 
Biserica "San Suplicius Rotondo". Împăratul Iustinian a construit la 
Ravenna, între anii 527 şi 547, rotunda pe plan octagonal, "San Vitale, pe 
aşezământul martirului San Vitalis"35 .  În secolul al VI-lea, în centrul 
episcopal de la Troesmis-Igliţa a fost ridicată o rotondă, cea mai veche din 
spaţiul românesc36. Din rotonda creştină, cu mesajul ei simbolic (aspiraţia 
spre sacralitate şi perfecţiune, a respectării Cuvântului), au derivat 
monumentele religioase musulmane. Cel mai vechi monument musulman, 
în acest stil, este Cupola Stâncii din Ierusalim, ridicată pe un plan octagonal, 
având în interior opt pilaştri cu capiteluri, care susţin cupola37 .  

O altă clădire dată de Constantin cel Mare creştinilor, acceptată de 
aceştia şi transformată în biserică, a fost bazilica. Tranformarea unei bazilici 
într-un locaş de cult au făcut-o, înaintea creştinilor, neopitagoricienii, care 
oficiau culte închinate lui Apollo38. Un astfel de loc a fost Basilica 
subterană de la Roma de la Porta Maggiore, descoperită în anul 1 9 1 5  
(fig. 6). Din astfel de bazilici se va dezvolta basilica ca stil architectonic, 
cu pronaos, naos cu două sau trei nave separate de stâlpi şi altar pe absida 
centrală, pe locul podiumului unde era scaunul de judecată sau al 
bazileului39 (începând cu secolul al XVIII-lea, termenul de bazilică, în 
cadrul Bisericii Catolice, a căpătat un sens canonic şi nu are legătură cu 
stilul architectonic, ea reprezentând o biserică cu anumite privilegii 
acordate de Papă; actualmente, sunt un număr de 1 569 de astfel de 
bazilici în lume). 

Prima bazilică ridicată ca locaş de cult a fost Bazilica "Sfântul Ioan 
Lateran" din Roma. În anul 3 1 3 , după bătălia de la podul Milvius, 
arhitecţii lui Constantin cel Mare au început construcţia acestei bazilici, 

35 Irina Stoica, San Vitale, un loc de pelerina.i, în Ma�azin, 22 aprilie, 2009. 
36 Ion Barnea, Les monuments paleochn!tiens de Roumanie, Citta del Vaticano: 
Pontificio istituto di  archeologia cristi ana, 1 977 ,p. 1 56.  
37 Ovidiu Drîmba, Istoria culturii şi civilizaţiei, Bucureşti, Editura Ştiinţifică ş i  
Enciclopedică, 1 987, vol.2, p.3 1 7  
38 Notă: printre altele, Apollo era ş i  protectorul muzici i ,  iar pitagoreicii şi  
neopitagoreicii preţuiau muzica şi armonia ei, ca m ij loace de înălţare sufletească, de 
aceea şi  din acest motiv.  săvârşeau culte închinate zeului  Luminii .  
39 Samuel Baii Platner, Thomas Ashby, Baslicae, în A Topographical Dictionary of 
Ancient Rome, Londra, Oxford University Press, 1 929, p. 7 1 -82 . 
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ce avea să stabilească standardul urmat de majoritatea bisericilor 
creştine40. Tot din ordinal lui Constantin cel Mare a fost ridicată la 
Roma, Bazilica "Sfântul Petru", pe locul mormântului acestuia, unde 
creştinii înălţaseră un altar Aceasta a fost terminată în anul 349 şi va 
dăinui până în anul 1 506, când Papa Iulius al I I-lea a hotărât dărâmarea 
ei şi începerea actualei bazilici4 1 .  

Planul bazilical va fi folosit în paralel cu cel al rotondei, înlocuindu-1 
treptat pe acesta. După părerea noastră, acest fapt se datorează, în mare 
măsură, rolului pe care împăraţii bizantini 1-au avut în organizarea bisericii şi 
în disputele ecwnenice, trecând biserica sub patronajul lor. Începuturile 
acestei politici o face tot Constantin cel Mare. În anul 325, Conciliul de la 
Niceea se reuneşte sub preşedinţia lui Constantin cel Mare. Sunt construite 
acum Bisericile "Sfănta Irina" şi "Sfinţii Apostoli", după planul bazilical şi 
începe construcţia "Sfintei Sofia", care va fi terminată de împăratul 
lustinian42 .  Aceasta este prima bazilică care înlocuieşte cu cupolă, 
acoperişul care se sprij inea pe şarpantă. Arhitecţii se vor strădui să găsească 
soluţii pentru înălţarea unor cupole măreţe. Fireşte că ne punem întrebarea, 
dacă nu era mai simplă şarpanta, însă aceasta nu avea valoare simbolică. 
Cupola pe un plan pătrat (fig. 7), sprij inită pe patru arce de pe cele patru 
laturi ale pătratului, simbolizează aspiraţia omului spre un nivel superior de 
viaţă spirituală43 (pătratul reprezintă Pământul, cercul reprezină Cerul, iar 
arce le unesc Pământul cu Cerul)44. Deoarece bazilicile nu sunt construite pe 
un plan rotund, lor li se adaugă noi elemente, care trebuie să transmită 
simbolurile învăţăturii creştine (rolul lor fiind acela de a educa pe cei vii), pe 
de o parte, iar pe de altă parte, într-o formă mascată, legitimitatea pe care o 
conferea Dwnnezeu, împăratului. Astfel, pe lângă simbolurile care ne 
transmit învăţătura creştină, apar elemente, care amintesc de existenţa şi 
puterea imperială. 

Acum se stabileşte orientarea bisericilor pe axa est-vest, la est este 

40 Thimothy E. Gregory, op. cit., p. 1 1 7. 
4 1 Curs Artă Creştină, p.  5. 
42 Frederick Tristan, op. cit . ,  p. 347. 
43 Jean Chevalier, Alain Gheerbrant, op.cit., p. 296. 
44 Notă: Mandala, în s imbol istica indiană cercul magic, este un cerc sau mai multe 
cercuri concentrice înscrise într-un pătrat, pe planul căreia  sunt construite templele 
hinduse, având aceeaşi simbolistică a macro şi microcosmosului, (conf lui Pr. Philippe 
Seringe, op.cit., p.  370), ceea ce ne demonstrează că marele religii au folosit simboluri le 
în construcţi i le lor, pentru a transmite credincioşi lor esenţa şi scopul religiei respective. 
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altarul, punctul cardinal de unde răsare Soarele şi unde se află 
Ierusalimul, iar la vest este pridvorul, unde la începuturi stăteau cei care 
se pregăteau pentru a deveni creştini, care îi trimitea pe credincioşi cu 
gândul spre sfârşitul vieţii pământene (de aceea, în multe biserici se află 
aici pictată sau sculptată "Judecata de Apoi")45 . Se introduce transeptul 
de-a curmezişul naosului, din care reiese forma de cruce. În dreptul navei 
centrale, se află absida semicirculară şi boltită, în faţă căreia, la mij loc, 
este cathedra. În absidă, este altarul, care este o piatră ce serveşte ca masă 
pe unul sau patru suporţi, ori un sarcofag, un mormânt pentru Sfânta 
Jertfă46. Arhitecţii şi constructorii acelor vremuri şi cei care i-au urmat au 
luat în considerare două aspecte la construirea bisericilor de tip bazilica! : 
biserica seamănă cu corpul uman, conform Sfântului Apostol Paul şi că 
viaţa creştinilor trebuie ca să se desfăşoare în jurul persoanei şi operei lui 
Iisus. Astfel, în biserica de tip bazilica! a apărut planul de cruce, ea 
reprezentându-1 pe Iisus pe cruce: naosul simbolizează corpul şi 
picioarele lui Iisus, transeptul braţele întinse, iar corul capul Său47. Prin 
aceste simboluri, biserica de tip basilical cu cupolă, ca şi rotunda cu 
cupolă, reprezenta esenţa învăţăturii creştine, la care se vor adăuga şi 
elementele decorative: picturile şi sculpturile. Însă trebuia ca să se arate 
recunoştiinţă puterii imperiale, pentru acordarea toleranţei, prin 
recunoaşterea creştinismului ca "religia licita". Acum începe marele 
compromis al creştinismului: se recunoaşte puterea imperială, mai târziu 
şi cea regală, ca legitimă în faţa lui Dumnezeu (pe medalia de la Muzeul 
de Istorie din Viena, Constantin cel Mare este reprezentat cum 
Dumnezeu îi pune coroana, el fiind înconjurat de gărzi, ţinând lancea în 
mână)48, se recunoaşte diferenţa socială şi de gen, credincioşii ocupând, 
după rang şi gen, anumite locuri în biserică (într-o rotondă acest fapt nu 
ar fi fost posibil), iar biserica ca instituţie se ierarhizează ca însăşi 
societatea. Aceste transformări se vor vedea în însuşi simbolurile din 
biserică, reprezentate în mobilier, sculptură sau pictură. Masa rotundă din 
reprezentarea "Cinei cea de Taină" a fost înlocuită cu masa 
dreptunghiulară. Dacă în secolul al III-lea, Iisus era reprezentat alături de 
apostolii săi, stând pe un simplu j ilţ, în secolul al IV -lea, El stă pe un 

45 Les symbo1es des eglises, p. 3, site: vermon.org/colleg/info/gothiqueOFR.htm. 
46 P. Constantinescu-Iaşi, Istoria artei bizantine, Iaşi, Viaţa Românească, 1 927, p. 1 9. 
47 Les symbo1s . . .  , p. 5 .  
4 8  Frederick Tristan, op.cit., p .  347. 
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adevărat tron cu o pernă bufantă de fiecare parte. În acest mod, stătea 
împăratul şi aşa vor sta şi episcopii . De asemenea, Iisus nu a mai fost 
reprezentat pe j ilţuri de aceeaşi mărime cu cele ale Apostolilor, ci pe 
j ilţuri mai înalte, după cum mai târziu se vor diferenţia sluj itorii Bisericii 
între ei49. Credinciosul intrat în biserică şi privind la picturi, la mobil ier, 
sculpturi trebuia ca să înţeleagă că diferenţa socială este voia Domnului. 

În ceea ce priveşte j ilţul, numit cathedra în limba greacă şi desemna 
orice mobilă pe care te puteai aşeza, romanii I-au folosit pentru a 
desemna ji lţul pe care puteau sta senatorii, profesorii, filosofii. 
judecătorii, apoi episcopii. Grecii, pentru a preciza despre ce cathedra 
este vorba, au folosit termenul de tronus, devenit tron, care a primit un 
sens regal sau imperial, în timp ce cathedra trecea de la mobilă la edificiu 
cu sensul de sediu episcopal (secolul al X-lea), de unde mai târziu 
catedrala, pentru a desemna biserica în care stătea episcopul50. 

Biserici de tip rotonde în epoca feudală, modernă şi 
contemporană 

Bisericile de tip rotonde se vor construi şi în perioda desăvârşirii 
stilurilor bizantin, romanic, gotic. Nu avem certitudinea, dacă în perioada 
respectivă, acest tip de construcţie a fost folosit doar ca stil architectonic 
în jurul unui martyrium, dintr-o nevoie practică de a facilita accesul 
pelerinului la moaşte sau ca simbol creştin, transmiţându-se o revoltă 
tacită faţă de îndepărtarea de la creştinismul pur, faţă de ierarhizarea 
bisericii, care imita tot mai mult societatea medievală, apărând interesele 
stăpânitorilor şi îndepărtându-se de dreapta credinţă, prin interpretări 
adaptate intereselor celor puternici. 

Argument al rotondei ca stil architectonic practic ar fi Rotonda 
Catedralei "Sfântului Begninus" din Dijon. Sfântului Benignus i s-a 
ridicat o bazilică, în jurul sarcofagului său, în secolul al VI-lea, care a 
devenit o prosperă mănăstire. În anul 1 00 1 ,  abatele de Cluny, MaYeul, a 
decis ca să reconstruiască clădirile mănăstirii, încredinţând lucrările lui 
Guillaume Volpiano5 1 •  Argument pentru rotonda ca simbol al 
creştinismului este Rotonda "Sainte Marie" din Rieux Minervois, 
construită în secolul al XII-lea, pe un plan heptagonal înscris într-un cerc, 

49 Ibidem, p. 3 50.  
50  Ibidem, p. 349.  
5 1  Carolyn Marino Malone, Saint Benigne et sa rotonde. Archeologie d'une eglise 
bourguignonne de l 'an Mit, Dijon, 1 008, s ite: https://cem.revues.org/8 1 42.  
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cu un diametm de 1 8  m., ceea ce o face unică în lume. Cupola este 
susţinută pe şapte arcade, bazate pe şapte piloni. Clopotniţa este, de 
asemenea, heptagonală. Conform tradiţiei, acestă rotondă a fost ridicată 
pe reflecţia lui Solomon: "Înţelepciunea a cioplit şapte coloane şi a 
constmit casa sa"52. Simbolistica cifrei şapte am relatat-o mai sus . Venim 
cu precizarea că şapte este cifra cea mai citată în Biblie. Sfântul 
Augustin, pornind de la faptul că Dumnezeu a creat Lumea în şase zile, 
iar în a şaptea s-a odihnit, că şapte urmează lui şase, ne-a explicat de ce 
este mai lesne de înţeles motivul pentm care suferim, "în aceeaşi măsură 
în care recunoaştem imperfecţiunea noastră, acea l ipsită de împlinire pe 
care ne-o dă numai întorcerea la Dumnezeu". Probabil în acest mod, prin 
ridicarea unei biserici de tip rotondă, au gândit constructorii în acele 
vremuri tulburi să se întoarcă la Dumnezeu. Cea mai veche rotondă 
medievală păstrată este Rotonda "Sfânţii Petm şi Pavel'' din din Stary 
Plzenec-Cehia, datată în secolul al IX-lea53 (fig.8) .  Din aceeaşi perioadă 
datează şi ruinele rotondelor din Stare Mesto (Cehia), Ducove (Slovacia) 
şi din Alba Iulia54. 

În perioada secolelor al XI-lea şi al al XIII-lea se vor constmi 
rotonde în Europa, din Grecia până în Scoţia (cele mai numeroase fiind în 
Grecia şi Franţa)55 .  De asemenea, au fost constmite în aceeaşi perioadă 
rotonde şi pe teritoriul românesc. Cea mai veche rotondă medievală a fost 
descoperită sub catedrala catolică din Alba Iulia de către Suzana More 
Heitel, care a datat-a pentru secolul al IX-lea. Rotonda-baptiseriu a fost 
construită prin modificarea unei structuri circulare de la un turn roman, prin 
construirea unei abside pe partea de est, având diametru! de 5 cm. Aceasta a 
fost probabil capela privată a conducătorului local56. S.M. Heitel a 
identificat pentru aceeaşi perioadă o rotondă la Vineşti, lângă Săvârşin, 
judeţul Arad57. Cercetările recente au scos la lumină, pentm perioada 

52 Dominique Auzias, Jean-Paul Labourdette, Aude-Pays Cathare, 20 1 1 -20 1 2, p. 145 .  
5 3  Rotunda sv. Petra a Pavla - Mesto Star)' Plzenec, site: www.staryplzenec.cz/ . .  ./rotunda
sv-petra-a-pavl. 
54 Alexandru Madgearu, Misiunea episcopului Hierotheos în contextual diplomaţiei 
bizantine, în I .A. Pop, J.  N icolae, O. Panainte, Sfântul Ierotei, episcop de Alba Iu lia 
(sec.X), Alba Iulia, 20 1 0, p. 85.  
55Doru Sinaci, Localităţi dispărute din arealul administrativ al comunei Secusigiu, 
în Glasul Aradului din 1 8 .02. 20 14 .  
56 Alexandru Madgearu, op.cit. , p.  86. 
57 Apud E.  Ioan Străjan, Creştinismul  pe meleagurile Albei. Prima Episcopie 
Ortodoxă din Transilvania, la Alba Iu lia sub episcopul Ieroteu (Hierotheos), site: 
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secolelor X-XIII alte rotonde, cum este cazul celor de la Gurasada 
(alungită în secolul al XIII-lea), Orăştie, Cenad, Ilidia şi Cluj-Mănăştur. 
De asemenea, existenţa aşezării Rotunda Ecclesia din comuna Secusigiu, 
judeţul Arad. ne demonstrează că această localitate şi-a luat numele de la 
o rotondă, care a existat acolo în acele timpuri 58• În secolul al XI-lea, a 
fost datată Rotonda de la Orăştie. Acesta este inedită în Transilvania, 
pentru că este alcătuită dintr-un subsol, care asigura locul de criptă al 
familiei, un parter dedicat cultului şi s-ar părea că ar fi avut şi un etaj de 
luptă, luându-se în considerare poziţionarea pe valul de fortificaţie cu 
palisadă. Mai târziu, rotonda a fost transformată într-o capelă cimeterială, 
a cărui subsol a devenit osuar, în care se depuneau osemintele umane cu 
prilejul îrunormântărilor succesive (fig. 9). În interiorul cetăţii de la Cluj
Mănăştur au fost descoperite urmele unei biserici de tip bazilica!, lângă 
care a fost ridicată la sfârsitul secolului al XII-lea o rotondă hexalobată. 
(fig. 1 0) 59. Şase reprezintă destinul mistic, numărul probei prin care se 
deosebesc binele şi răul, este numărul prin care îi este îngăduit omului să 
intre în contact cu divinul60. Datorită acestei simbolistici, înţelegem 
necesitatea ridicării ei, alături de o altă biserică. În aceeaşi perioadă, a 
fost datată şi Rotonda-baptiseriu de la Cenad 6 1 .  O altă rotondă este aceea 
de la Vaida, judeţul Bihor, care este înglobată în zidurile actualei biserici 
reformate, din secolul al XIX-lea. Rotonda este datată în secolul al XIII-lea, 
fiind construită ca o extindere a bisericii exsistente devenită neîncăpătoare, 
pe un plan pătratic în exterior şi circular în interior. Peretele circular al 
rotondei era divizat de şase sau eventual opt pilaştri, care susţineau bolta 
în cruce sexpartită sau octopartită, conform concluziilor arhitectului 
Emădi Tamaş62. Singura rotondă fortificată din spaţiul românesc a fost 
descoperită în localitatea Ilidia-Obliţa, judeţul Caraş-Severin (o astfel de 
rotondă a fost identificată, aparţinând aceleaşi perioade, secolul al XIII-lea, 
în Ungaria la Sărostopak). Fortificaţia este alcătuită dintr-un şanţ şi un 

www.dacoromania-alba.ro/nr48/crestinnismul alba.htm. 
58 Doru Sinaci, op.cit. 
59 Ion Aurel Pop, Începuturile Evului Mediu. Cetatea şi aşezarea de la Cluj
Mănăştur, în voi. Clujul. Scurtă istorie, Cluj-Napoca, 2009, p. 1 8 . 
60 Jean Chevalier, Alain Gheerbrant, op.cit., voi. 3, p .  3 1 3 .  
6 1  Zeno Karl Pinter, Rotonda de la Orăştie, în volumul In Memorian Radu Popa. Temeiuri 
ale civilizaţiei româneşti în con textual european, Cluj-Napoca, 2003, p. 270-271 .  
62 Emădi Tamaş, Biserica Reformată, Vaida, în Enciclopedia virtuală din România, 
Monumente. 
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val de palisadă 63 (fig. 1 1 ) . Rotonde fortificate sunt consemnate de izvoare 
în Transilvania, la Ohad, judeţul Timiş, în anul 1 403 şi la Carei, judeţul 
Satu Mare, în anul 1 443,  dar ele nu au fost cercetate arheologic64• Deşi 
dreptul canonic creştin nu admite fortificarea unui locaş decât cu titlu 
excepţional, pe principiul că biserica apără cu ajutorul lui Dumnezeu şi al 
sfinţilor (mai ales o rotondă prin planul ei circular), totuşi a fost încălcată 
această interdicţie, probabil datorită distrugerilor provocate de tătari, în 
marea invazie asupra Transilvaniei, din anul 1 24 1 .  Nici una din rotondele 
amintite nu s-a păstrat în întregime, ele fiind distruse, fie de trecerea 
timpului, de părăsirea aşezării unde au fost ridicate, fie prin construcţia 
altei biserici deasupra lor. Singura rotondă păstrată şi datată între secolele 
al XI-lea şi al XII-lea este Rotonda din Geoagiu (fig. 1 2) .  Aceasta are o 
navă circulară cu un diametru de 5,5 m., căreia i s-a adăugat o absidă în 
arc de cerc cu lungime de 2 m. şi care are o deschidere înspre navă de 3 m. 
Intrarea în rotondă se face prin partea de SV, printr-un portal introdus în 
zidărie, într-o fază mai târzie. Rotonda are şase ferestre : cinci sunt 
dreptunghiulare cu închideri semicirculare în partea superioară şi o 
fereastră rotundă. Materialele din care a fost construită sunt cărămidă 
romană şi piatră de râu provenite dintr-o clădire mai veche. În curtea şi 
incinta rotondei, au fost descoperite 1 72 de morminte (în interiorul 
bisericii au fost îngropaţi numai copii)65. 

Unii cercetători consideră ridicarea rotondelor pe teritoriul ţării 
noastre influenţei venite dinspre Moravia. Noi considerăm că nu putem 
vorbi despre vreo influenţă dinspre apus, având în vedere că prima 
rotondă a fost ridicată în răsărit, în Ierusalim, că pe teritoriul nostru, 
creştinismul a fost răspândit dinspre răsărit şi că fost descoperită rotonda 
de la Troesmis în perioada când în Moravia acelor vremuri, creştinismul 
nu se răspândise (în secolul al IX-lea şi-au început aici activitatea 
misionară Sfinţii Chiril şi Metodiu) . Am putea considera că acestea sunt 
o continuare a tradiţiei construcţiilor religioase circulare, temple şi 
sanctuare, ridicate de daci. Din surse, care nu sunt confirmate arheologic, 
se pare că au existat rotonde şi pe teritoriul Moldovei şi Munteniei. 

Ridicarea unor biserici de tip rotondă se va practica şi în perioada 

63 Dumitru Ţeicu, Districtul medieval llidia, în Istoria ca datorie. Omagiu academicianului 
Ioan-Au rei Pop la împlinirea vârstei de 60 de ani, Cluj Napoca, 20 1 5, p. 448. 
64 Adrian Andrei Rusu, Fortificaţii şi cetăţi din Transilvania şi teritoriile învecinate, 
în Castelarea Carpatică, Cluj-Napoca, Editura Mega, 2005, p .  448-448 .  
6 5  Gheorghe Petrov, Raportul cercetărilor arheologice de la  Geoagiu, 1 993-2000. 
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medievală târzie, cum sunt, de exemplu, rotondele "Inima lui Iisus" din 
Odorheiul Secuiesc (fig. 1 5) şi Rotonda "Sfântul Ştefan" din Sânzieni 
datate între secolele al XVII-lea66.Tradiţia bisericilor de tip rotondă a 
continuat din această perioadă, până în zilele noaste în Europa, iar la noi 
au fost ridicate, în perioada modernă, două rotonde: Rotonda "Sfântul 
Spiridon" din Leţcani, judeţul Iaşi (secolul al XVIII-lea) şi Rotonda
Capelă a Palatului Ghica-Tei ( 1 898-1 899)67. 

Concluzie 
În concluzie, ne susţinem punctul de vedere că rotondele au fost 

construite la început ca simbol al creştinismului, devenind treptat un stil 
în arhitectură construit din ce în ce mai rar. Construirea bisericilor tip 
navă sau în cruce au înlocuit rotondele, justificându-se că acestea 
amintesc fie de Arca lui Noe (aşa cum această corabie a salvat de la 
moarte pe cei care erau în ea, la fel în biserică, creştinii găsesc scăpare şi 
izbăvire) sau de Cortul Mărturiei din Templul lui Solomon (simboliza 
întreaga lume pe care avea să o cuprindă Biserica) , fie de sacrificiul lui 
Iisus (Sfânta Liturghie este întemeiată pe jertfa Mântuitorului Iisus 
Hristos pe cruce). Deşi rotonda sugerează perfecţiunea, Biserica fiind 
"stâlpul şi temelia adevărului", cum spune Scriptura, totuşi s-a renunţat 
la acest tip de locaş, pentru ca bisericile creştine să nu se asemene cu 
teatrele şi templele păgâne construite în această formă, cât şi pentru 
faptul că asemenea formă nu permitea împărţirea tradiţională a bisericii 
în altar, naos şi pronaos68 . 

Ne punem două întrebări : 
1 .  Atunci când a fost ridicată prima biserică rotondă la Sfântul 

Mormânt, aceasta nu se asemăna cu mausoleele, cu templele şi teatrele 
păgâne? 

2 .  Care era tradiţia împărţirii bisericii, la Sfântul Mormânt? Altare 
existau şi în temple, numai că jertfa era alta. La Jertfa creştină trebuia ca 
să participe toţi creştinii prezenţi, egali în credinţă în faţa lui Dumnezeu, 
nu aşezaţi în pronaos şi naos, după gen şi rang social ! 

66 Weisz Atil la, "Capela Inima lui Iisus" din Odorheiul  Secuiesc, în Enciclopedia 
virtuală din România. 
67 Vasile Drăguţ, Dicţionar enciclopedic de artă medievală românească, Bucureşti, 
Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, 1 976, p. 263 . 
68 Preot Prof.Dr. Nicolae Necula, Biserică şi cult pe înţelesul tuturor, Bucureşti, 
Editura Europartener, 1 993, p. 1 8 . 
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